
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Serno 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 01.06.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:25 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim Serno, Sernoer Dorfstraße 24, 

Anwesend waren: 
 

 Ortsbürgermeister 
Herr Peter Nössler  
 

 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Frank Bäcker  
 

 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Detlev Kerkow  
 

 Ortschaftsrat 
Herr Andreas Linz  
Herr Dr. Hjalmar Skoyan ab 19:40 Uhr 
Ortschaftsrätin Antje Thiele  
 

Es fehlten: 
 

 Ortschaftsrat 
Herr Klaus-Peter Müller  
 
 
Gäste: 
 

Herr Uwe Heinrich, Gemeindearbeiter 
Herr Salemon, Einwohner 
Herr Petermann, Einwohner 
 
 
Verwaltung: 
 

Frau Schrödter, Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit  
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest.  
 
Vor der Beschlussfassung zur Tagesordnung informierte der Ortsbürgermeister in 
eigener Sache.  
Am 1. Juni vor 20 Jahren hat er als hauptamtlicher Bürgermeister in Serno seine 
kommunale Laufbahn begonnen.  
Desweiteren setzte er die Ortschaftsräte davon in Kenntnis, dass er nach aktiver 
Tätigkeit als Leiter der VG „Südliches Anhalt“ bis zum 31.12.2009 nun bis zum 
Ende seiner Amtsperiode im November 2013 in den einstweiligen Ruhestand 
versetzt wurde.  
Der derzeitige Bürgermeister und VG-Leiter „Südliches Anhalt“ kann ihm keine 
angemessene Tätigkeit zur Verfügung stellen. So dass er nun wieder mehr Zeit 
für die Ortschaftsangelegenheiten aufwenden kann.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA. 
 
Zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung gibt es keine Mitwirkungsverbote. 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
02.03.2010 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 5 0 5 0 0 
 
 
 
 



 3

 4. Information aus den Sitzungen des Stadtrates und seiner Gremien 
    

Der Ortsbürgermeister informiert: 
• 21.04.2010 gemeinsame Bau- und Hauptausschussitzung 

   * Städtebaul. Entwicklungskonzept Maßnahme  
                         „Klostengarten“ 

• 18.05.2010 Sondersitzung Hauptausschuss 
   * Personalangelegenheit 

• 25.05.2010 Ordnungsausschuss 
• 27.05.2010 Kulturausschuss 
• weitere Informationen unter: www.coswig.de; Bürgerinformationssystem 

 
19:40 Uhr – OR Skoyan erscheint zur Sitzung. 
 
Ausblick auf die kommenden Sitzungen: 

• 08.06.2010 Finanzausschuss 
   * außerplanmäßige Ausgabe 
   * Zeitschiene Haushalt 2011 

• 09.06.2010 Hauptausschuss 
   * Änderung Aufwandsentschädigungssatzung 
       (lt. aktueller Rechtssprechung ist die Problematik „Fahrt 
                          kosten“ bereits geklärt) 
   * Änderung zum Betreibervertrag MARINA 
   * Grundstücksveräußerung Gemarkung Klieken 
   * Grundstücksangelegenheiten Gemarkung Coswig 
   * Ernennung des Herrn Schneider zum Stadtamtmann 

• 16.06.2010  Regionalausschuss 
   * Vorstellung Internetpräsentation 
   * Informationen zum Ausbau Breitbandnetz 

• 24.06.2010 Stadtrat 
   * Tagesordnung liegt noch nicht vor 

 
 

 5. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten 
    

Der Ortsbürgermeister informiert: 
• mit der Novellierung der Gemeindeordnung des Landes Sachsen-Anhalt 

wird die Einwohnerfragestunde auch in den Sitzungen der Ortschaftsräte 
Teil der Tagesordnung sein, sodass eine Unterbrechung der Sitzung nicht 
mehr notwendig sein wird. 
 

• Veranstaltungen 
Ostern   Die durchgeführten Aktionen sind gut angekommen.
    Die Beteiligung war sehr hoch, auch von außerhalb.
Maibaumrichten mit Lampionumzug 
    Organisation durch die FFw wird als sehr positiv  
                                   bewertet 
1. Mai   Pokalspiel gegen Stackelitz 
    Serno konnte das Spiel 6:4 für sich entschieden 
8. Mai   Dorffest in Grochwitz, Organisation: Fa. Stadelmann
    Finanzierung:  150€ (Spende VOBA) 
      200€ (Heimatpflegefonds OR) 
        50 € (Beteiligung Jagdgenossen- 
                                                                    schaft) 
     Resonanz war zufriedenstellend 
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Pfingsten (Serno) Hr. Petermann vom Organisationsteam teilte mit,  
                                  dass die Resonanz gut war,  
                                  Veranstaltung war kostendeckend,  
                                  „Combo“ wurde für 2011 gleich wieder gebucht. 
                (Göritz) zu Beginn ein Verkehrsunfall an der Bundesstraße 
    Ein Kind war nach Verlassen des Wagens vor einen 
                                   LKW gelaufen, der Fahrer hatte keine Chance.  
    Künftig evtl. die Route ändern, um die Gefahr abzu-
                                   wenden, Kritik: wenig Beteiligung am Umzug 
Schwimmbaderöffnung am 01.06.2010 
    Eröffnung war wegen des schlechten Wetters be- 
                                   reits verschoben worden; Wassertemperatur lag bei 
                                   14 o C. 
04./05. Juni  Stadtfest und 18. Musikschultage des LSA 
17./18. Juli  Reitturnier in Cobbelsdorf 
26.06.   Tag des Sports 
(Beginn 10:00 Uhr) 3-Dörfer-Lauf; Walking für die Frauen; 3-Kampf;  
    14 Uhr Spiel alte Herren vs. aktive Mannschaft  
    Versorgung durch Sportverein/Getränkeverkauf 
31.07.   Sommerfest in Stackelitz 
07.08.   Schwimmbadfest 
Anfang August Schwedentag 
 
In diesem Zusammenhang teilte Herr Bäcker (Sportverein) mit, dass die 
Möglichkeit besteht, kostenlos einen „Otto-Reuter-Abend“ durchzuführen. 
Der Ortsbürgermeister schlägt vor, diese Veranstaltung ab September 
vorzusehen, da über den Sommer bereits viele Veranstaltungen geplant 
sind.  
 

• Freiwillige Feuerwehr 
In der Nacht zum 01.06.2010 gab es an der B 107 zur Landesgrenze ge-
gen 18 Uhr einen Gefahrgutunfall. Die Feuerwehren waren bis in den 
Morgen im Einsatz. Die Straße war gesperrt 
 
Das Fahrzeug der FF Zieko sollte nach Serno umgelagert werden und in 
der Folge sollte das KLF 8 von Serno der FF Grochewitz zur Verfügung 
stehen. 
Leider gab es Verzögerungen mit der Auflösung der FF Zieko, so dass 
sich auch die Umlagerung des KLF 8 nach Grochewitz zeitlich verschiebt. 
Das Fahrzeug der FF Zieko muss derzeit noch den Kameraden in Zieko 
für den Transport nach Coswig zur Verfügung stehen. 
 
Es ist vorgesehen, die Kameraden mit eine Funkmeldeempfänger für den 
stillen Alarm auszurüsten. 
 
Die Integration der Kameraden der FF Göritz/Grochewitz zur Ausbildung 
bei der FF Serno ist bisher nicht zufriedenstellend. In der JHV wurde die 
Teilnahme an der Ausbildung in Serno festgelegt. Zu Beginn war die Teil-
nahme schwach, in der Folgezeit ging die Teilnahme der Kameraden der 
FF Göritz/Grochewitz bis auf 0 zurück.  
 

• Gebietsänderung 
Im Juni wird im Landtag des Landes Sachsen-Anhalt über das 2. Begleit-
gesetz entschieden. Am 06.05.2010 fand die Anhörung der Gemeinde 
Thießen statt.  
Mit dem Begleitgesetz würde die Zwangseingemeindung Thießen zur 
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Durchführung kommen. Weiterhin aber auch die Neuregelung zur Ort-
schaftsverfassung diesbezüglich, für die lfd. Legislaturperiode bis 2014. 
Die Stadträte solle um je einen Stadtrat pro eingemeindeter Ortschaft er-
weitert werden, was einen Sturm der Entrüstung der bereits Eingemeinde-
ten aufkommen ließ. 
 

• Der Haushalt der Stadt Coswig für 2010 ist nicht beanstandet worden. 
Die einzige für Serno geplante Investition (Überdachung Terrasse Dorf-
gemeinschaftshaus) rückt damit in greifbare Nähe. 
 

• Schwimmbad/Bauhof 
Herr Tutschek ist der einzige Arbeiter der über 1€ in Serno beschäftigt ist.
Frau Fräßdorf hat auch keine Hoffnung machen können, dass noch je-
mand hinzukommt.  Der Ortsbürgermeister wird mit Frau Dänzer Kontakt 
aufnehmen, um mit ihr nach Möglichkeiten zu suchen. 
Für das Schwimmbad Serno in Verbindung mit Cobbelsdorf war die Ver-
tretungsstelle ausgeschrieben, was jedoch ohne Ergebnis blieb. 
OR D. Kerkow erklärte sich bereit, wieder die Vertretung für das Bad in 
Serno für diese Sommerperiode zu übernehmen, wie bereits schon einmal 
vorgesehen. 
 

• Die Kläranlage Grochewitz soll geschlossen werden. Eine neue Drucklei-
tung ist vorgesehen. 
Zur Kostendeckung werden keine Umlagen oder Beiträge von den Bür-
gern eingefordert, so die Aussage von Herrn Fischer vom Verband, da die 
Anschlüsse ja bereits schon einmal bezahlt worden sind. 
Es ist aber anzunehmen, dass es zu einer Umlegung auf den Abwasser- 
preis kommen wird.  
Die Maßnahme soll noch 2011 zur Durchführung kommen.  
 

• Erdverkabelung/Straßenbeleuchtung 
Mit dem Bauamt der Stadt war bereits abgesprochen, dass die Masten für 
die Straßenbeleuchtung kostenlos übernommen werden können. 
Die envia M hat jedoch von der Erdverkabelung in der mittleren Ortslage 
wieder Abstand genommen.  
 

• Breitband 
Innerhalb der Grenzen der Stadt Coswig (Anhalt) gibt es 2 „weiße Fle-
cken“. Hierbei handelt es sich um Grochewitz und Möllensdorf. Es wurde 
nochmals eine Bedarfsanalyse durchgeführt. Von 50 notwendigen Punk-
ten wurden nur 16 Punkte erreicht, dass sind 8 Haushalte.  
Wobei betont werden muss, dass es sich beim Internetanschluss nicht 
mehr um Luxus, sondern um ein Erfordernis handelt.  
 

• Amphibien 
Dem Ortsbürgermeister liegt die Auswertung vor.  
Im Landkreis wurden insgesamt 8.600 Amphibien gesammelt, davon al-
lein 1.109 in Serno und Ortsteile. 761 in Serno und 639 in Göritz. 
 

• Anfrage einer Reisegruppe aus Amerika 
Gesucht werden ein Heinrich Schmidt und ein Herr Ihlo, beide in Serno 
geboren und gemeinsam nach Amerika ausgewandert.  
Auf der Suche nach Einträgen im Stadtarchiv und im Kirchenarchiv der 
Landeskirche Sachsen-Anhalt (Sitz in de Pauluskirche Dessau) konnte 
der Geburtseintrag von Herrn Ihlo gefunden werden. 
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In diesem Zusammenhang erwähnt der Ortsbürgermeister, dass der Ja-
cobsweg, der von Vilnius - durch Mitteleuropa – bis nach Santiago de 
Compostela (in Spanien) führt, früher einmal durch Serno geführt haben 
soll. Ein Hinweis darauf könnte die „Jacobskirche“ in Serno sein.  
Die Reisegruppe wird am 04.07.2010 anreisen, das Stabgeläut und das 
Umfeld besichtigen. 
 
Diesbezüglich kam die Diskussion betreffs Ordnung und Sauberkeit auf 
dem Friedhof auf. Man war sich einig, dass eine Lösung angestrebt wer-
den muss.  
 

• Senioren 
05.06.2010  Frau Balzer  75. Geburtstag 
24.06.2010  Frau Springer   70. Geburtstag 
 
17.05.2010  Herr Michalski  verstorben 
 

• Termine 
Die nächste planmäßige Sitzung des Ortschaftsrates findet am 
03.08.2010 statt. 
 

 
 6. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
    

Anfragen der Ortschaftsräte: 
 

• Sportverein, OR Bäcker 
Die Frauengymnastikgruppe nutzt derzeit die Räumlichkeiten im Sportler-
heim für ihre Übungen. Aufgrund der zunehmenden Teilnehmerzahl wird 
ein größerer Raum benötigt. 
Auf Anfrage zur Saalnutzung wurde festgelegt, zunächst für 1 Jahr die 
Nutzung des Saales durch die Frauen zuzulassen. Nach einem Jahr wer-
de man Resümee ziehen und neu entscheiden.  
Ist der Saal durch andere Veranstaltungen belegt, steht den Frauen die 
Nutzung der Räumlichkeiten im Sportlerheim frei. 
 
Internet-Nutzung durch den Sportverein 
Soll mit in den Vertrag für die Ortschaft Serno aufgenommen werden. Der 
Verein trägt die Mehrkosten. Der Ortsbürgermeister wird sich mit Frau 
Ruhmer von der Verwaltung kurzschließen, damit alles Notwendige in die 
Wege geleitet werden kann.  
In diesem Zusammenhang wurde darauf hingewiesen, dass im mittleren 
Bereich der Ortschaft der Handyempfang recht unsicher ist (Funkloch). 

 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung gegen 20:25 Uhr. 
 

 
Coswig (Anhalt), den 07.06.2010 
 
 
 
 
     Nössler          Schrödter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 


